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Esercizio 1. Sia dato un corpo rigido costituito da tre aste omogenee AD, DC, CB di densita
lineare [ e da un rettangolo omogeneo ABEF' di densita superficiale s. Nel caso in cui AO = BO =
2R, BC = BE = R, determinare:

a) [ in funzione di s in modo tale che il baricentro del corpo rigido coincida con O (punti 2);
b) [ ed s in funzione di m, dove m & la massa totale del corpo rigido (punti 2);

¢) il momento d’inerzia del corpo rigido rispetto all’asse passante per i punti £ ed F', ponendo
l= % (punti 4).
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EsErcIzio 2. In un piano verticale Ozy, si consideri un sistema materiale pesante costituito
da due aste omogenee AB ed M N, entrambe di massa %5 e lunghezza L. Gli estremi A e B
dell’asta AB scorrono rispettivamente sui semiassi positivi Oy e Ox. L’asta M N ha l'estremo M
incernierato nel punto medio dell’asta AB e I'estremo IV scorrevole sul semiasse positivo Ox. Oltre
alle forze peso, sull’asta AB agiscono una forza costante ﬁA = —%mgf applicata in A ed una forza
elastica Fg = —k(B—0), con k = 72 applicata in B. Supposti i vincoli lisci, e scelto il parametro

lagrangiano 6, come indicato in figuradeterminare:
1. le posizioni di equilibrio ordinarie del sistema (punti 4);
2. le reazioni vincolari esterne all’equilibrio (punti 6);

3. la reazione vincolare interna all’equilibrio (punti 2).




EsErcizio 3. In un piano verticale Oxy, si consideri un sistema materiale pesante costituito da
un punto materiale P di massa m e da un’asta omogenea AB, di massa m e lunghezza 2R. 11
punto P & vincolato a scorrere su una guida circolare fissa di raggio R e centro C(0, R). L’asta AB
ha gli estremi A e B vincolati a scorrere rispettivamente sugli assi Ox e Oy. Oltre alle forze peso,
sul sistema agisce una molla ideale di costante elastica k = %, che collega P con B. Supposti i
vincoli lisci, e scelti i parametri lagrangiani 6, ¢, come indicato in figura, determinare:

1. Penergia cinetica del sistema (punti 4);
2. Despressione della lagrangiana (punti 6);
3. eventuali integrali primi di moto (punti 2).
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